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1. OBJETIVOS GENERALES
La asignatura tiene como objetivo provocar  a los estudiantes a la sospecha, al  análisis crítico de la producción de conocimiento (antropológico) en locaciones y contextos específicos, y bajo unas relaciones de poder determinadas. Se pretende crear una conciencia de las antropologías y una des-conciencia de la Antropología homogénea y univerzalizante, indagando en las tecnologías en que operan las relaciones de poder en la naturalización de ciertos estilos que devienen en tradición antropológica. 

El seminario se propone ser un espacio de discusión sobre el carácter variopinto de las antropologías en diferentes geografías tanto nacionales como regionales y los vectores de poder que las atraviesan y las tensiones que desencadena. En este sentido pretende evidenciar las condiciones sociales, políticas y epistemológicas en que emerge los sentidos comunes de “lo antropológico”. 

El propósito último del seminario consiste en apropiarse criticamente de los debates que se desarrollan en torno a las antropologías en el mundo y las geopoliticas del conocimiento, para pensar los criterios y especificidades de las antropologías del Caribe trascendiendo las lecturas nativistas y esencialistas en aras de entender los engranajes epistemicos, institucionales y politicos que definirian las condiciones de conversabilidad en lo nacional y lo transnacional de las antropologias del/los Caribe/s.

2. METODOLOGÍA DOCENTE

La asignatura tendrá como eje fundamental la construcción en el debate en seminarios temáticos. Se realizará dos sesiones semanales de dos horas de duración. Cada sesión tendrá un responsable de la lectura, el cual hará una presentación crítica que sirva de incitador a la discusión. De igual manera cada sesión contará con un relator que registrará en un documento los aspectos centrales de la jornada. Además, al final del seminario, cada estudiante entregará un ensayo de unas quince páginas sobre cómo entender las antropologías del Caribe recogiendo de forma crítica los aspectos debatidos durante el seminario. 

3. EVALUACION

Para la evaluación se tendrá en cuenta:

1. Las presentaciones de las lecturas asignadas: 20%

2. Las relatorias encargadas: 20%

3. La participación en las discusiones de las secciones: 20%

4. Ensayo escrito final: 40%

4. CRONOGRAMA

Sección 1.  Introducción. 

En esta sección se presentará el programa del seminario, se asignarán los responsables de las lecturas de cada una de las secciones y se definirán los relatores para éstas.

Parte I. Debates teóricos
Sección 2.  Antropología y geopolítica del conocimiento I 

Dussel, Enrique. 1993. “Europa, Modernidad y Eurocentrismo”. En Edgardo Lander (org.), La Colonialidad del Saber. Eurocentrismo y Ciencias Sociales. Perspectivas Latinoamericanas. Buenos Aires, Clacso, pp. 41-53
Quijano, Aníbal. 1993. “Colonialidad del Poder, Eurocentrismo y América Latina”. En: Edgardo Lander (org.), La Colonialidad del Saber. Eurocentrismo y Ciencias Sociales. Perspectivas Latinoamericanas. Buenos Aires, Clacso, pp. 201-246. 

Sección 3.  Antropología y geopolítica del conocimiento II
Mignolo, Walter. 2001 “Introducción”. En: Walter Mignolo (org.). Capitalismo y Geopolítica del Conocimiento. El Eurocentrismo y la Filosofia de la Liberación en el debate intelectual contemporáneo. Buenos Aires, Ediciones del Signo, pp.9-53.

Laennec Hurbon. 1993. “Introduccion: la conquista de las americas”. El barbaro imaginario. Mexico, Fondo de cultura economica, pp. 9-22.

Sección 4.  Antropologías del sur 

Krotz, Esteban. 1993. “La producción antropológica en el Sur: características, perspectivas, interrogantes” Alteridades 3(6):5-12.

Krotz, Esteban. 1996. “La generación de teoría antropológica en América Latina: silenciamientos, tensiones intrínsecas y puntos de partida”. Maguaré 11-12: 25-40.
Sección 5.  Antropologías periféricas/centrales 

Cardoso de Oliveira, Roberto. 2004. “El movimiento de los conceptos en antropología” En: Alejandro Grimson, Gustavo Lins Ribeiro y Pablo Semán (comp.), La antropología brasileña contemporánea. Contribuciones para un diálogo latinoamericano. pp. 35-52. Buenos Aires: Prometeo Libros-ABA.

Cardoso de Oliveira, Roberto. 1996. La antropología latinoamericana y la 'crisis' de los modelos explicativos: teorías y paradigmas. Maguaré (11-12): 9-24

Ramos, Alcida. 2005. ¿Todavía hay lugar para la etnografía indígena? Conferencia central  XI Congreso de antropología en Colombia Santa Fe de Antioquia, 24-26 de agosto.

Jimeno, Myriam. 1999. Desde el punto de vista de la periferia: desarrollo profesional y conciencia social. Anuário Antropológico, Brasília. (97): 59-72.
Sección 6.  Antropologías del Mundo I

Restrepo, Eduardo. 2004. “Modernidades, subalternidades y escuela. A propósito de las antropologías del mundo”. Texto en prensa de las memorias de conferencia Escuela, modernidad e identidad, en la Universidad Pedagógica. Bogotá.

WAN Collective. 2005. Una conversación acerca de la World Anthropologies Network (WAN) / Red de Antropologías del Mundo. Electronic Journal of the World Anthropologies Network (WAN)/ Red de Antropologias del Mundo (1): 7-11. 

Sección 7.  Antropologías del Mundo II
Restrepo, Eduardo y Arturo Escobar. 2005. Antropologías en el mundo. Jangwa Pana (3): 110-131. Santa Marta, Programa de Antropología, Universidad del Magdalena.

Restrepo, Eduardo y Arturo Escobar. 2005. Miselanea de reacciones de los autores a comentarios y criticas.
Parte II. Antropologías del/desde el/los Caribe/s

Sección 8. ¿De qué ‘Caribe’ estamos hablando?

Benitez-Rojo, Antonio. 1998. “Introducción” La isla que se repite: 13-38. España. Casiopea.   

Moreno-Fraginals. 2000. en torno a la identidad cultural en el Caribe insular: 163-171. Universidad Nacional de Colombia, Sede San Andrés. Instituto de estudios caribeños. Centro de documentación.

Retamar, Roberto.  2000. Caliban. www. Lajiribilla.cu/pdf.caliban1 

Bernabé, Jean;  Chamoiseau, Patrick Y Confiant, Édouard. 1993. Nos proclamamos créoles. Eloge de la crédité: prologo 49-55. Francia. Gallimard. 

Glissant, Édouard. 1993. Marcas. En Eloge de la crédité: 124-18. Francia. Gallimard 

Stubbs, Jean. 2003. Reflexiones acerca del Caribe, identidades múltiples en el mundo del atlántico (primer borrador de la traducción) Jaime Arocha. Bogotá. Universidad Nacional de Colombia. 

Cunin, Elisabeth. 2003. Proyección hacia el Caribe- ¿una nueva raza caribeña”?. Identidades a flor de piel: 300-310/319-320. Bogota. Instituto Colombiano de Antropología e Historia (ICANH).

Avella, Francisco. 2001. proceso identitario y pensamiento Caribe. V Seminario internacional de estudios del caribe julio 30 - agosto 3, Universidad Nacional de Colombia sede San Andrés. 

------------------------. 2003. la inteligencia de la artimaña.  Cartagena.  VI Seminario internacional de estudios del caribe julio 30 - agosto 3, Universidad Nacional de Colombia sede San Andrés. 

Sección 9. Hacia las antropologías del Caribe

Silva, Fabio. 2005. El balance de la antropología del Caribe Colombiano. Cartagena. Observatorio del Caribe Colombiano. www. Ocaribe.org.

Discusión a propósito del programa de antropología de la Universidad del Magdalena y el perfil de los antropólogos del caribe.

